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Hajduszobozló, 1904. XIV. évfolyam 34. szám Vásárnap, augusztus 21.
r Me zielen

minden vasárnap

Szerkesztöseg és 
kiadóhivatal;

Városháza 1. e. 13.
Kfziratok

nem adatnak vitása.

Nyílt-téri közlemé­
nyek soronként 

30 fillér.
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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak
helyben házhoz 

hordva, vidékre 
postán küldve \ 

Egész évre . fi kor j 
l’f.lévre . . 4 k(.r 1

Negyedévre . 2 kor 
liyyenszdmdra IQ /ifi.

Hirdetések I
egyezség szerint 

közöltéinek.
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Az alispán az ínség ellen.
A tavaszon előreláthatólag bekövetkezendő 

ínségről sokat írnak, sokat beszélnek, de nem 
akadt még senki, aki a szó-beszéden kívül 
komolyan foglalkozott volna ezzel a kérdéssel.

Rásó Gyula alispán azonban példát adott 
e tekintetben, még pedig olyan példát, amely 
minden tekintetben méltó a vármegye első 
tisztviselőjéhez.

Az alispán ugyanis a héten rendeletet in­
tézett a polgármesterhez, amelyben felhívja a 
város közönségének figyelmét arra, hogy a 
jövő évi költségvetés keretében, tekintettel a 
mostoha gazdasági viszonyokra már jó előre 
gondoskodjék a közönség a város szegényeinek 
fokozottabb segélyezéséről.

Azt is elmondja az alispán, hogy ő, a sa­
ját részéről már tett is intézkedéseket a be­
következendő Ínség lehető meggátlására. A ta­
vaszon ugyanis 150,000 korona értékű föld­
munkát végeztet az alispán a vármegye terü­
letén, s ez az összeg tisztességes tavaszi kere­
setet biztosit a vármegye 28.000 munkásának.

Láthatni ebből, hogy az alispán dicséretre 
méltó buzgólkodással és okos előrelátással 
mindent megtesz a bekövetkezendő nyomor 
meggátlására. A városok és községek képviselő 
testületéin a sor, hogy kövessék az igazán ne­
mes példát.

Amikor kifejezetten elismerjük az alispán 
e tekintetbeni nagy érdemeit, azt óhajtjuk, 
hogy az egyes városok és községek kövessék 
a nemes példát.

Ha követik, enyhítve lesz a nyomor.
— r —
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Vízhiány.

T Á R C Z A.
A Ráday-korszak.

. Az alföldi rablóbandák megfékezése.
Irta: Szenátor.

(Minden jog fentartva.
Vesztett csaták.

1869 őszén nagy disznótor volt a Cserei Janos 
kecskeméti gazda tanyáján. Elfogyott a gazdasszony 
zsirozója, s Cserei uram a felesége nógatására meg­
ölt két darabot a hízók közül. A bor is megforrott 
már akkor, Cserei uram tehát, hogy maguk ne le­
gyenek, meghívta vacsorára a két tanyaszomszédot: 
Somogyi Károly és KOlesi András tanyásgazdákat is. 
A disznótoros vacsora este 7 óra tájban kezdődött, 
úgy, hogy 10 órára már jó kedve volt a három bo­
rozó gazdának. De nemcsak bent a szobában volt jó 
kedv, hanem a konyhában is, a hol a két hentes a 
kolbászt töltötte, mert oda is juttatott a gazdasszony 
1—2 kancsó bort.

Este 10 órakor nagy ijedt képpel ment be Cse­
remé a szobába, s azt súgta a gazda fülébe, hogy:

— Apjuk, itt vannak a betyárok.
Cserei János minden tartózkodás nélkül kiment

A tartós szárazzág következtében a kutak kez­
dik felmondani a szolgálatot. Igen sok kút van olyan, 
a melyből már hetekkel ezelőtt kiapadt a viz, a kö­
zönség tehát összes vízszükségletét a közkulakból 
szerzi be.

De az a haj, hogy a kö'kutak vizbősége is ala­
posan megcsappant, annyira, hogy ha a hatóság ide­
jében nem intézkedik, a lakosság vízhiánynak néz 
elébe.

A Szűcs Balázs-féle kút már csak csepeg. A 
Nagy Kávoly-féle szivattyús kút felényi vizet ad, 
mint a nyár elején. Ezenkívül az összes kutakon 
látszik, hogy kezdenek csendesedni.

Ilyen körülmények között intézkedni kell a ha­
tóságnak az iránt, hogy a vizszükség valahogy be 
ne álljon, mert ez nemes#!:. közegészségi, hanem köz­
biztonsági szempontból is lelettéhb veszélyes lenne.

Mindenekelőtt meg kell csináltatni gyorsan az 
iskoláién kutat, mert a vizszükség a belvárosban 
már most is érezhető. A Szűcs Balázs-féle kuttal is 
csinálni kell valamit, mert az is egy egész kis vá­
rosrészt lát el vízzel. Ezenkívül élénk figyelemmel 
kell kisérni minden kutat, s ha valamelyik el akar

á gazitta'1
legve-zedti.rnesebb állapotuk cg^i.

A legelső teendő nézetünk szerint most az 
lenne, hogy egy küldöttség vizsgálja meg gyorsan az 
összes közkutakal.

KÖZIGAZGATÁS.
Kár az erdőben. A városgazda bejelentette, hogy 

az erdő égése folytán 10 korona kára lett a városnak, 
a mely a vasút igazgatóságtól követelhető.

Megszűnt ipar. Béres Lajos csemege és fűszer- 
kereskedésre nyert iparáról lemondott. György Géza 
pedig ugyanilyen iparra nyert engedélyt.

Pályázat. A házi pénztári ellenőri állásra egye­
dül Székely József pályázott.

Az Ínség. Az alispán rendeletet bocsátott ki, a 
melyben meghagyja, hogy az 1905. évi költségvetés 
összeállításánál, az idei rendkívüli drágaságra tekin­
tettel gondoskodjék a város, hogy a szegények segé­
lyezésére elegendő összeg irányoztassék elő.

A Cserépvető bérlete. Kovács József abádszalóki 
és Selmeczi István itteni téglamester, a héten aján­
latot adtak be a városi cserépvető bérbe vételére vo­
natkozólag.

Uj Iparos. Steinberger Sámuel a szatócsipar foly­
tatásán nyert a héten engedélyt a tanácstól.

A takarmány hiányra való tekintettel a föid- 
mivelésfigyi miniszter kérdést intézett a városhoz az 
iránt, hogy hány darab marhát és mily feltétel mellett 
volnának hajlandók egyesek teleltetésre átengedni, 
vagy elvállalni.

Varga Elemér városi mérnök nyolez nap múlva 
eltölti fegyvergyakorlatát s hivatalát megint elfoglalja.

a konyhába, s csakugyan ott talált két betyárt. A be­
tyárok Gajdor János és Vezelka Imre voUak.

— Adjon egy ital bort gazduram — szólalt meg 
Gajdor János — mert szomjasok vagyunk.

A bor ott termett a betyárok előtt, a kik ala­
posan hozzáláttak a kancsó tartalmának fogyasztásá­
hoz Veze’ka Imre azonban egyszer csak beszüntette 
az ivást, s készülődni kezdett. Gajdor János azonban 
ott maradt, s ölelgetőzni kezdett az egyik hentessel. 

1 A betyár holtrészeg lett, elbukott, s e • ud' a knny- 
• fiában levő szalmán. Cserei uram nagyon sürgette a 
j betyár eltakarítását, a mi az egyik hentesnek, a ki 

különben majoros volt egy közeli tanyán, szeget ütött 
a fejébe. Zagyva Lajos — igy hívták a hentest — 
egyszer csak felnyalábolta Gajdor Jánost, s elkezdte 
huzgálni a szomszédos tanya felé, A betyár lovát a 
hentes felesébe vezette. Az asrzony mikor a Csireiék 
tanyájától már jómessze jártak, az ura parancsára 
eleresztette a betyár lovát, a a ló nyeri Ive futott 
lova a sötét éjszakában.

Egy félóra múlva ott feküdt Gajdor János a 
majoros sutjában. A melegkemencze még részegebbé 
tette. Mig a betyár a sutban hánykolódott, addig a 
majoros és a felesége haditanácsot tartottak, s azt 
határozták, hogy jó pénzért a pandúrok kezébe szol­
gáltatják a betyárt. Zagyva Lajos a feleségével foly-

' látott beszélgetés után csakugyan lóra tilt, s éjnek 
. idején bevághatott Kecskemétre, a c^endhizto-hoz. El­

beszélte a dolgot, a csendbizios örömében majd ki­
bújt a bőréből. Még nem is hajnalion, már ott volt a 
csendbiztos két emberével a tanyán Az alvó betyárt 
megkötözték, s beszállítótól!Ak Kecskemétre.

Gajdor János csak a varos alatt ébrtdi fel, mi­
kor észrevette, ho:y meg van k" , retiene'.' 
kánunk ánt k^/detl. A/' *••••> • i,,il »■
f

Két nap múlva már a szegeUi csillagbörtönben 
ült Gajdor János, erősen megvasalva, s még erőseb­
ben átkozva a bort, a mely közelebb segítette az 
akasztófához.

Zagyva Lajos 2000 pengőforint jutalmat kapott 
a betyár elfogásáért. Szerzett belőle nehány hold föl- 
decskét, s mint jómódú kisgazda halt meg 1880-ban 
Kecskeméten.

A betyárok sohasem tudták meg, hogyan és ki 
fogta el Gajdor Jánost. Cserei János, mig a banda 
teljesen kézre nem került, sohasem mert kimenni a 
tanyájára, mert félt a betyárok bosszújától.

De Rózsa Sándoréknak már nem volt idejük 
arra. hogy a Gajdor elfogását megbosszulják.

Napjuk lemenő félben volt.
(Folyt, köv.)

Külföldi tanulmányutamat befejezve, tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a Lisszauer-féle házban férfi szabd üzletet nyitottam 
s elvállalom minden férfi- és fiú öltönyök készítését magyar és német szabás sserint. — Ruhatisztitást, vasalást vevőim részére

—r----------- --------- - - - - - -- gyorsan eszközlök. . -------- ------ -- -— —------- ------------
Divatos és szép szövetekből ma már választékos raktárom van. Hitelképes egyéneknek havi részletre is dolgozom.

Tisztelettel 
LRCZ 
férfi szabó.
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Felfüggesztett munkaszünet. Szent István napja 
szombatra esvén, a folyó hu 21-iki vasárnapi munka­
szünetit felfüggesztette a miniszter.

Az uj választól jog megállapításához szükséges 
összeírásokért 166 kor. 92 fillért küldött a statiszti­
kai hivatal, a melynek felét az összeírok, felét pe­
dig az adatokat összeállító Krisztián Pál és társai 
részére utalta ki a tanács. Adler Ferencz és társai 
ez ellen felebbeztek az alispánhoz.

Főorvosi jelentés. A főorvosi jelentés szerint jú­
lius hónap forró volt, sok széllel és kevés esővel. A 
közegészségi állapot elég kedvezőtlen volt, mert a ha­
sihagy máz és a vörheuy szórványosan előfordultak. 
Született: 21 fiú. 28 leány, összesen 49 gyermek. 
Meghalt: 28 férfi, 20 nő, összesen 48 egyén. Szaporu­
lat 1. Házzasságra lépett 2 pár. Öngyilkosság 2 eset­
ben fordult elő. A piaczi élelmiczikkek hetenként 
vizsgáltattak.

Közgyűlés lett volna vasárnap, de a képviselő 
testület tagjai olyan csekély számmal jelentek meg. 
hogy a költségvetés tárgyalását el kellett halasztani, 
A fogyasztási adó megváltása tárgyában azt hatá­
rozta a közgyűlés, hogy ebben az ügyben egy küldöt- 
ség menjen fel a miniszterhez, A küldöttség Kovács 
Gyula, Fekete Sándor és Hetey lgnácz tagokból all.

A rendezett tanácsú városok tisztviselőinek fi­
zetésrendezését végre-valahára munkába vette a kor­
mány. A héten ugyanis rendelet érkezett a polgármes­
terhez, amely azt mondja, hogy a város anyagi hely­
zetéről s az egyes tisztviselők fizetéséről tétessék je­
lentés azzonnal, közvetlenül a miniszterhez.

A főorvosi állásra lapunk zártáig Dr. Hamvai 
Kovács Bálint csanádpalolai küzségiorvos, továbbá Dr. 
Török Vilmos és Dr. Simon József helybeli gyakorló­
orvosok pályáztak.

HÍREK.

— Ö felsége születéánapja alkalmából ünnepi 
istentisztelet tartatott csütörtökön az ev. ref. e<< a r. 
kath. templomokban, amelyen a hatóságok is részt- 
vettek. Ez alkalommal a középületek és számos ma­
gánház is fel volt lobogózva.

— Nabráczky István főszolgabíró csütörtökön 
Pöstyénbe utazott pár heti fürdői tartózkodásra.

— Elmaradt látogatás. Gerstner Miksa kir. a - 
birót a héten meg akarta látogatni egy társaság Püs­
pökladányban. A látogatás azonban egyelőre elmaradt.

— Alexy Sándor a héten Korondról haza­
érkezett.

— Esküvő. Kaufmann Dezső érmindszenti nagy- 
birtokos, kedden délután tartja esküvőjét Neumann 
Irénke kisasszonnyal.

— Jeges János árvagyám még mindig bete­
geskedik. Lábbaja nem akar javulni, úgy, hogy csak 
kocsin tud feljárni a hivatalba.

— Pető Lajos erdőfelügyelő a héten hétfőn vá­
rosunkban tartózkodott. Az erdőfelügyelő ittléte az 
erdő legeltetésének kérdésével van kapcsolatban.

— Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter Rakodczai Pál szenizei állami polgári iskolai 
tanítót a helybeli állami polgári iskolához helyezte 
át.

— Székely Ferencz kir. kataszteri felügyelő a 
héten 2 napig városunkkan időzött és megvizsgálta 
az eddigi felmérési munkálatokat.

— Malatinszky Kálmán a héten Feketehegyre 
utazott, négy heti fürdői tartózkodásra.

— Kinevezés. Soós Ferencz medgyesi adóhiva- 
tali gyakornokot, a héten adótisztté nevezte ki a 
pénzügyminiszter a huszti kir. adóhivatalhoz.

— Figyelmeztetnek az iparosok, hogy tekintet­
tel a tegnapi munkaszünetre, ma egész nap árul­
hatnak.

Marha kiállítás. A Hajduvármegyei gazdasági 
egyesület a jövő hónapban szarvasmarhakiállitást 
rendez Hadházon.

— Lódljazás. A Hajduvármegyei gazdasági egye­
sület a jövő hónapban díjazással egybekötött lókiálli- 
tást rendez Püspökladányban.

— A puszta angyalházi közbirtokosság, folyó évi 
szeptember hó 4-ik napján d. e, 10 órakor, Hajdú­
szoboszlón, a városháza nagytermében rendkívüli köz­
gyűlést tart. Tárgy: 1. Kemecsei András és társai 
nádudvari lakos angyalházi birtokosok kérvénye a 
három fordulós rendszer visszaállítása iránt, a bir­
tokosiig! tanács javaslatával1

— Felkérem az igen tisztelt szülőket, hogy a 
3 évet betöltött s 6 évet meg nem haladó gyermekeiket 
úgy a vasut-ulczai óvodában, valamint a két gyer­
mek menedékházban Szeptember hó első hetében az 
1904—6. iskolai évre írassák be, mindhárom intézet 
teljesen díjtalan. Mert csak azok a gyermekek tekin­
tetnek óvodásoknak, a kik a nevezett időben belesz­
nek Íratva, mi állal el lesz kerülve az a nagy kelle­
metlenség, hogy az óvódéban egész éven küzködni 
kell az uj és uj gyermekek megszólalásával, a mi 
nem csak sok bajt okoz de határozottan az előbb be­
adottak hátrányára van. Ezen rendes időben, beha­
tással az ovódai tanév együtt kezdődve az iskolával 
a zárünnepély, melyet a szülék oly szívesen óhajta­
nak és várnak, szinte az iskolai év végére megtart­
ható, mert bizony julius és augusztus hóban elma­
radva jönnek fel a gyermekek. Tisztelettel Nánássy 
Róza kisdedovónő.

— At. szülők értesittetnek hogy az izr. elemi 
iskolában 1904—5-ik tanévre a beiratások f, hó 28-tól 
szeptember 1-ig ejtetnek meg.

— Rovás. Ismeretes dolog, hogy az első tizedben 
a függetlenségi kör előtti téren 2000 koronáért ké­
szíttetett a város egy szivattyús artézi kutat. Hasz­
nálták is egy pár évig, mig a múlt években bebol- 
tolták azzal az indokolással, hogy az iskolás gyerme­
kek rontják. Bebotolva áll jelenleg is. Ha nem gondol 
a városi tanács Gyöngyös, Újfalu városok rémes 
pusztulására, figyelemmel lehetne e tizedbeli lakókra, 
kik jó messziről kénytelenek az ivóvizet hordatni, 
mert a 2000 koronás, vizbő kút be van boltolva. 
Ilyen is csak Szoboszlón történhetik meg.

— A városi közmunka holnap ismét megkezdő­
dik. A közmunka-kötelesek a városháza udvarán kö­
telesek jelentkezni.

— A toronyórát a héten megcsinálták s most 
már jár.

— A kataszteri felmérési munkálatok gyorsan 
haladnak. A be sö határ Augusztus hó végére fel 
lesz mérve Szeptember hónapra csak Angyalháza ma­
rad. A szőlőskertek közül most a Vénkertet mérik.

— Halálozás. Weisz Sámuel özv. Weisz Ig- 
náczné farak tártulajdonos lia e hó 16-én hosszas 
szenvedés után elhalt.

— Egy helybeli mészárost amiatt jelentettek fel 
a héten, mert egy és fél kiló husi 16 deka faijával 
mért ki. A vizsgálat folyik.

— Megszökött slkka»ztó kocsis. Fazekas György 
fuvaros, a bélen egy 50 koronás bankjegyei azzal az 
utasítással adott át kocsisának. Babotán Jánosnak, 
hogy egy csomó fát váltson ki a vasúttól, Babotán 
azonban zsebrevágia a pénzt, s megszökött vele. A 
rendőrség Debreczenben és Nagyváradon nyomozza a 
sikkasztó kocsist.

— Panasz merült fel az iránt, hogy egyes elő­
fizetőink későn kapják meg a lapot. Lapunknak leg­
később d. e. 10 órára kézbesítve kell lenni. A kik a 
lapot későbben kapják, forduljanak panaszaikkal a 
szerkesztőhöz.

— A báránygyapjuval kellemetlenségük van a 
gazdáknak, mert a vevő nem vei le ál a gyapjúi, azt 
mondván hogy a gyapjú nem megfelelő. Csütörtökön 
a városháza udvarán, közjegyző közbejöttével must­
rát vett a vevő az út nem vett gyapjúból.

— Tűz. Szerdán d. u. 4 órakor Grósz Nagy 
Mihály városi képviselőnek az udvarán egy félszer 
leégett. A tűz keletkezési oka ismerődén.

— Tűz. Szerdán reggel 8 órakor a Bánomkert 
garágyája, a debreczeni ut felőli részen ismeretlen 
okból felgyuladt és 20 ölnyi hosszúságban leégett.

— A kertségek apaa'latal minden valószínűség 
szerint az erdőben kapnak legelőt. Az illetékes kö­
rök már lépéseket is tettek ez irányban.

— Elmaradt munkásgyűlés A múlt vasárnapra 
meghirdetett és engedélyezett munkásgyűlés, a debre­
czeni nagyvásár miatt elmaradt.

— A Hajdumegyel Takarékpénztár felügyelőbi­
zottsága a héten gyűlést tartott, mely alkalommal az 
intézet ügyes pénzkeaelése példás rendben találtatott.

— A tűzoltókról sokat beszéltek a héten, amire 
az adott alkalmat, hogy a bánomi garágyatüzhöz na­
gyon későn érkezett ki a gép, a saerdán délutáni 
tűz alkalmával pedig a fecskendő nagyon nehézkesen 
működött. Nagy visszatetszést szült az is, hogy a bá­
nomi garágyatüzhöz kivonult fizetéses tűzoltó nagyon 
könnyedén beszélt a segélyt kérő közönséggel. Fogthűi 
János főparancsnok értesülvén ezekről, szigorúan in­
tézkedett, hogy hasonló esetek többé elő ne fordul­
janak.

— Valami házltolvajnak kell lenni a városháza - 
nál, mert hol az egyik, hol a másik hivatalszobában 
feszitik fel az asztalfiókokat. Az illető nagyon isme­
rős a körülményekk .-I és a helyiviszonyokkal, mert 
mindig olyan helyen tesz kísérletet, ahol könnyű­
szerrel juthat pénzhez. Arra kérjük a rendőrséget, 
hogy vessen véget ennek az állapotnak s nyomozza 
ki az eddig titokzatos tolvajt.

— Lopás. Veinberger Gábor helybeli fakereske- 
dötől Debreczenben elloptak a múlt héten 120 kor. 
készpénzt és egy pár gyémánt fülbevalót. A rendőr­
ség nyomozza a tettest.

— Nagy takarítás. Jó napjuk volt a héten hét­
főn a szegény lelenczgyermekéknek Kipuczolták, 
megtakaritották, tisztába telték őket, s a férges alma­
csutka helyet kenyeret adtak a kezükbe, mert az a 
hir terjedt el a városban, hogy Dr, Kenézy Gyula 
gazgató főorvos ide érkezik s meglátogaija a lelencz 
gyermekeket. Ez a hir nem vált ugy ui valóra, de 
csakugyan megérkezett a debreczeni lelenczház egyik 
alorvosa, aki lényleg meg is látogatott nehány gyer­
meket. Ez is jól van, de mi főleg a főorvos ur kijö­
vetelét sürgetjük, hogy végre-valahára kezdje meg 
már működését a telepbizoltsag.

— Leégett buzakazal Ratkai Ferencz helybeli 
gőzmalom tulajdonosnak a cséplőgépe a héten a 
B. Nagy János helybeli lakos tanyáján dolgozott. 
Egy reggel, a kéményből kipattant szikra meggyuj- 
totta az asztagot, amely nagy hirtelen porrá égett, 
miután a vízi fecskendő sugara nem ért fel az asz- 
tag tetejére s a tüzet eloltani nem lehetett. B. Nagy 
Jánosnak 2330 korona a kára. Biztosítva az asztag 
nem volt. Panaszára megindult az eljárás abban az 
irányban, hogy terheli-e a géptulajdonost vagy a 
gépészt mulasztás vagy gondatlanság.

— A tengeri vigécz. A napokban Debreczenbe 
utazott egv jó kedélyéről ismeretes fiskálisunk és 
az egyik hitfelekezet kántora. Felszálláskor észre­
vette a fiskális, hogy ugyanazon a vonaton és 
kocsiosztályban 4 Kábái izraelita polgártárs utazik, 
kik egy családot képeznek és termény üzleteket 
szoktak kötni. Odaszólt társának, a kántornak 
hogy ha ezek az emberek tengeriről kezdenek be­
szélgetni, ajánlja 400 mázsa tengerijét eladásra, de 
az árát csak Debreczenben mondja meg. Könv- 
nven megteheti, hiszen egy szem tengerije sincs s 
egy derült félórát szerez magának is. így is történt. 
Alig hogy megindult a vonat, kölcsönös üdvözlés 
után a tengerire fordult a beszéd sora s a tenge­
riben utazók csakhamar elárulták, högv Debre­
czenbe mennek, tengerit bevásárolni. Fiskálisunk 
ugv foghegyen megjegyezte, hogy épen most utazik 
vele egy ur s rámutatott utitávsára: a kántorra, a 
ki, tudomása szerint 400 mázsa tengerit kínál 
vételre. Mintha kigvó csípte volna meg a társasá- 

eRY pillanat és készen volt a terv. Feleha­
szonra rövidesen elhatározták, hogy kettő közülök 
azon melegiben megveszi a 400 mázsa tengerit. A 
két tengeri vigécz kirohant a kocsiosztály folyo­
sójára, közrefogta az utitársat s a kérdezősködések 
egész özönét zúdította a fejére. A játékba beavatott 
kántor keleti nyugalommal felelgetett minden kér­
désre, csupán az árra nem akart nyilatkozni. Az 
üzleti szellemű vigéczek a tüdejüket beszélték már 
ki s szédítő módon Hezitálván fel a tengeri árát, 
foglalót ajánlgattak: a kántor azonban még mindig 
nem nyilatkozott az árra nézve. Hosszat füttyentett 
a vonat, beérkeztek Debreczenbe. Az egyik vigécz 
verejtékes homlokát törölgette már, a másik majd 
belebujt a kántor szájába, mikor nagy lassan ki­
nyögte ez, hogy 9 írt. 50 kr. a tengeri métermá­
zsája. Elképzelhető a hatás, mint bomba úgy ha­
tott ez a kijelentés. A jó kedvű fiskális, sőt maga 
a kántor sem tudta tovább megőrizni a komolysá­
got, hahotára fakadtak s elmondták, hogy egy szem 
tengerje sincs az utitávsnak. Ami ezután követke­
zett az elgondolható: a szent könyv minden pró­
fétáját czitálták a felültetett vigéczek, holmi áldás 
kapcsán a két utitársra, akik őket felültették.

Az Iskolai Idényre már megérkeztek Fekete Jakab
úri divat üzletében (Debreczen, főtér.“KiTtemplom

mellett.) A legújabb divatu férfi, fiú és gyermek 
kalapok és sapkák, legjobb szabású férfi és fiú ingek,
gallérok, kézelők, divatos nyakkendők, valódi amerikai 
és budapesti férfi czipők, kezlyflk és harisnyák, zseb­
kendők, esöernyők, »Frisch«-féle szabadalmazott al­
sónadrágok óriási választékban.
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— Megzavarodott a pálinkától. H. G. sok pálin­
kát talált inni a napokban s a pálinka megártott 
neki alaposan. Részeg állapotában csinos botrányt 
rendezet, a gőzmalom utczán, úgy, hogy a járó-kelők 
azt hitték, hogy megzavarodott. Rúgott, ütött, tépett, 
harapott mindenkit, aki közel ment hozzá s letépte 
a ruhát magáról is, meg azokról is, akik keze ügyébe 
akadtak. Végre megfékeztek, hazavitték s bezárták 
egy ólba, csillapítóul nehány veder vizet öntve a fe­
jére. Azonban kiszabadult onnan is s akkor meg egy 
kaszával rémitgeite az utczán járókat. Orvost is hív­
tak hozzá, de az orvos közelíteni sem mert feléje. 
Végre este elaludt s másnap arra ébredt, hogy a 
bántalmazottak kérik az eltépett ruháik árát. A mu­
latság szép kis összegbe fog kerülni a magáról meg­
feledkezett embernek.

— A darázs elképzelhetetlen károkat okoz a 
zsendülni kezdő szőlőkben. A csemegeszőlő legnagyobb 
részét már elpusztította. A darázsfészkek egymást 
érik a kertek garágyáiban. Ha a csapás nem szűnik, 
akkor az idén nem érik meg egy fürt csemegeszőlő 
sem. Ezzel kapcsolatban mai »Közgazdaság« czimű 
rovatunkra felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Tolvajosemete. Egy 6—8 éves czigány gyer­
mek meglátta a héten az utczán, hogy egy másik 
gyermek pénzt olvasva jön ki egy boltból. A tolvaj­
csemete odasettenkedett a mit sem sejtő kis fiú mellé 
és kikapott a kezéből 2 írt. 80 krl. s azzal elszaladt. 
Egy arra járó rendőr nyakoncsipte a tolvajcsemetét 
s elvette tőle a pénzt.

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő Ur I

A Vén-temető egészen betelt, úgy, hogy a leg­
rövidebb idő alatt gondoskodni kell a temető kibőví­
téséről. A kibővítést csak úgy lehetne kikerülni, ha a 
temető legrégibb szakasza újból felfogatnék. Ez, azt 
hiszem, nem ütköznék a törvénybe, mert a Vén-te­
mető egy része már nagyon régi. Ez esetben azonban 
az újra felfogandó részt elébb el kellene egyengetni, 
mert régebben úgy temetkeztek, hogy a sirdombot 
egy, a sir mellett ásott gödörből hányták s ezek a 
gödrök máig is meglátszanak. A temetőnek ez a része 
az én számításom szerint 40—46 évvel ezelőtt telt 
be s igy az oda való temetkezés a törvénybe nem 
ütköznék.

Tisztelettel
8z.

Tek. Szerkesztő Url
A Fertőgát annyira rossz állapotban van, hogy 

teljes lehetetlenség rajta járni, mert a gát dongái el­
avultak s annyira mozognak, hogy az azon átmenő 
jószágok lába minden pillanatban eltörhetik- Arra kér­
jük a hatóságot, hogy azonnal javitassa ki ezt a 
nagyforgalmu hidat, mert az esetleges kárért és sze­
rencsétlenségért a hatóságot terheli a felelőség.

Egy városi képviselő.

Éjjeli csendzavarás.
Tek. Szerkesztő Urf

A rendőrség egy hajóhintás komédiásnak ado‘t 
a héten tartózkodási engedélyt a Szt.-György korcsma 
mellett. Ez a komédiás minden este 11 óráig csenget 
harangoz és verklizik, úgy, hogy az otlankörü! lakók 
nem tudnak tőle aludni. Arra kérjük a rendőrséget 
hogy esteli 9 órán túl tiltsa meg ennek a komédiás 
hadnak a zajongást.

Több arralakó.

Ml ÚJSÁG A JÁRÁSBAN ?
Hogy mulatnak Földesen? A földest legények 

mostanában azt a divatot kapták fel, hogy késsel jár­
nak a bálba. Egy közelebbi bál alkalmával 19 darab 
kést vettek el a bálteremben a mulatozó legényektől, 
ügy haljuk, hogy Földesen nem lesz több bál mind­
addig mig a legények le nem szoknak erről a furcsa 
divatról.

Kóborgó gyermek. A debreczeni rendőrség kó­
borláson fogta Tóth Ferencz püspökladányi gyerme­
ket, ki szőleitől megszökött. Haza tolonczolták,

A tagosítás ügye befejezéshez közeledik Szová- 
ton. E hó 17-én volt az észrevételezési tárgyalás és 
az egyezség megkísérlése a kiküldött bíró előtt. Be­
fejezést a tárgyalás nem nyert.

Betörés a templomba. Toppálovits János csavargó 
a héten az ablakon kérésziül be akart törni a püs­
pökladányi r. cath. templomba, de észrevették és el­
fogták.

Tűz. Nádudvaron a héten Hodos Márton, Gém­
jén Albert, Piros István, Schönfeld Jakab, Szívós And­
rás és Baranyi András kárára tűz ütött ki. Az ösz- 
szes kár 3080 korona. A tűz keletkezésének oka min- 
denik esetben valószínűleg gondatlanság volt.

Eltűnt gyermek. Kábáról még a júniusi országos 
vásár alkalmával eltűnt egy Kovács János 10 éves 
gyermek s azóta hiába keresik,

Lépfene. Molnár Miklósnénak Nádudvaron egy 
tehene lépfenében elhullott.

Lépfene. Püspökladányban az Ágota legelőn 2 
drb szarvasmarha elhullott lépfenében. A legelő zár 
alá vétetett.

KÜLÖNFÉLÉK.
A szokás rabja.

A szokás második természetté válik,
De ha valaki tán ellenkezőt állít; 
lm* itt a tábornok, ki negyven év alatt 
Oly szörnyen megszokta a háborút, hadat, 
Hogy mikor beállott végre már a béke —
Egy vén hajadonnal házasságra lépe.

Bölcs és okos.

Az igaz bölcs száz bajba vagy nyomorba,
Az élet terhét megadással hordja,
Az okos ember, ha valami bántja,
A terhet magáról iziben lehányja.

Albin.

hogy úgy van. A darázs már eddig is rettenetes pusz­
títást vitt véghez, úgy, hogy az idén nem euged meg­
érni egyetlenegy fürt csemegeszőlőt sem. Ha felszá­
molná valaki, meglátnánk, hogy óriási összegre rúg 
az a kár, amelyet a darázs évenként tesz. Egy birto­
kos beszéli, hogy a csatornakert hálulsó garágyájá- 
ban 17 darázsfészek van, kívül a Kösély árka felől 
Csupa darázsfészek a többi gartigyája is. Ezenkívül a 
kertekben levő kaszálók valóságos darázs tenyésztő 
helyek. Ezek után nem lehet csudálkozni azon, ha a 
termés legnagyobb része évenként tönkremegy s ha a 
gazdaközönség beleun, belefárad a szőlő tenyész­
tésbe.

Ha a garágyák deszkakeritéssekkel kicseréltet­
nének, megszűnne ez a csapás. De mig a garágyák 
állanak, addig minden évben elvész a bortermésnek 

i l/«-od része, a csemegeszőlő termésnek pedig fele.
I Láthatjuk ebből, hogy a garágya kerítés nagyon 
, drága.

Aki nem hiszi, nézzen szét jól a szölősker- 
I lekben.

Szárazság.
I

A nagy szárazság mindenre kihat, mindenkit el- 
j kedvetlenit. Éppen ezért pang minden. A búza ára 
• bukik, a jószágok pedig potomáron kelnek, mert nincs 
I takarmány. A tengeri nagyon silány, sok helyen pe- 
; dig teljesen elsült, úgy, hogy már le is vágták A 

szőlő láthatólag szenved, de egy hamari jó eső segí­
tene még rajta. A tarlók kopárak, a jószágtartás te­
hát nagy gondot ad a gazdáknak.

Aggasztó jelenség az is, hogy az állati betegsé- 
i gek a nagy szárazság következtében súlyosabb lefo- 

lyásuak, mint máskor szoktak lenni.
A sertés kezd megint dögleni.
A piaczon az általános drágaság szembetűnő.

Kalászok. Piaczi árak
Összegyűjtötte: Zéró,

Egyetlen asszonyt szeretni egy életen át majd­
nem annyit jelent, mint nem ismerni az asszonyokat.

Mikszáth K.
*

Mit meg nem ad a tudás garmadája, megadja 
egy szemernyi hit.

Endrődi J.
*

A nő minden sserelmével újjá születik.

A kételkedő azt mondja: minden csak illúzió, A
reménykedő azt mondja: az illúzió minden.

»
A kor folyam, mely visz, vagy elsodor. Úszója, 

s nem vezére az egyén.
Madách.

Közgazdaság.

1904. augusztus hó 21.

’ Búza — — — — 9.60—9.80
t

Kétszeres
í

— — — 7.40—7.60
1
. Rozs —
j

— — — 6.80—7.00

. Árpa —
!

— — — 7.00—7.20

i Zab — — — — 7.60—7.60

. Tengeri — — — 7.60—7.70
t

Szerkesztői üzenetek.
i Szovátl kunkapltány. Térszüke miatt csak mához 
} egy hétre jöhet.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

Kemény, de Igaz kritika. Fehér Gábor.

A napokban egy máramarosszigeti csemegesző­
lőkereskedő járt városunkban, aki maga is szakértő 
a szőlészet terén s aki 5—600 m. m. csemegeszö- \ 
lőre akart itt kötést csinálni. Az illető megtekintette j 
a Bánom szőlőskertet és nagy elismeréssel nyilatko­
zott az ottani szőlők külső kinézéséről és fentartásá- 
ról. De alaposan megváltozott a nézete, mikor meg­
látta a darazsak által már eddig is okozott tetemes 
károkat, Körülnézve a kertben, kijelentette, hogy a
darazsak elszaporodásának és pusztításainak egyedül
és kizárólag a garágya kerítés az oka, mert a garágya
nem egyébb mint mesterségesen csinált darázsfészek. 
Elmondta, hogy a szőlőnek a darázs a legveszedelme­
sebb ellensége, mert az a kész, érett termést teszi 
tönkre s még annak is a legjavát, Végül kereken ki- 

j mondotta, hogy a szoboszlói gazdák nem érdemlik 

; meg azokat a szép szőlőket, mert a termésnek nem 
■ viselik gondját.
‘ Ez nézetünk szerint nagyon kemény, de igaz 

kritika. Tessék szétnézni a kertekben, meglátjuk

Hirdetmény.
A borilaladó kedvezmény elnyerhetése vé­

gett az évenként szokásos szőlőtermés össze­
írása mai napon folyó évi szeptember hó 15-ig 
bezárólag megkezdődött. Felhivatnak ennélfogva 
azon szőlőtulajdonosok, kik boritaladó kedvez­
ményben részesülni óhajtanak, hogy a fentirt 
határnapig a remélhető termésüket a hivatalos 
órák alatt a házipénztári hivatalnál jelent­
sék be.

Hajdúszoboszló, 1904. aug. 19.

Fekete Sándor
polgármester.
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Hirdetmény.
A gazdasági isméid iskolánál Zsadon La­

jos tanító lemondása folytán üresedésbe jött 
tiszteletbeli tanítói állásra — melylyel a közis­
mereti tárgyak előadásáért 100 korona évi 
tiszteletdij van összekötve pályázat hirdettetik.

Felhívom mindazokat, a kik ez állást el­
nyerni óhajtják, hogy képesitésöket igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket 
hozzám f. évi aug. hó 26-ig adják be vagy 
személyesen jelentkezzenek.

Hajdúszoboszlón, 1904. aug. lti.
Fekete Sándor 

polgármester 
iskolaszéki elnök.

A könyvnyomdában
egy jó családból való fiú

tanúidnak felvétetik.
69.

1904. g. e.

Hirdetmény.
Az ország túlnyomó részében mutatkozó 

rendkívül nagymérvű takarmány hiányra való 
tekintettel, a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter ur indokoltnak látván, hogy a gazdasági 
czélokra szállítandó szálas takarmány, valamint 
az erőtakarmányoknak vasúton való hozatala 
ideiglenes jellegű különleges viteldij kedvez­
mény engedélyezésével megkönnyitlessék, a m. 
kir. államvasutak igazgatóságának adott utasí­
tás utján intézkedett, hogy magyarországi ál­
lomásokról az ország határától legalább 50 
kilométerre fekvő magyarországi vasúti állo­
másokra szállítandó, állattenyésztéssel foglal­
kozó gazdák részére, illetve mezőgazdasági 
czélokra rendelt, s az illető rendeltetési állo­
máson tényleg leadandó és onnan tengelyen 
elfuvaroztatandó széna,- szalma,- szecska, to­
vábbá a következő erő takarmányok, u. m. 
tengeri,- bükköny.- gabonaalj (konkolyozó hul­
ladék) korpa,- olaj-pogácsa, árpádéra, kukori- 
cza-dara és malomkonkoly után a szállítási 
díjnak kocsi és fuvarlevelenként legalább 
10000 kgrammért való fizetése mellett, a m. 
kir. államvasutak összes vonalain és a pécs- 
barcsi vasúton kivételes kedvezményes díjsza­
bások alkalmaztassanak.

Ez a kedvezmény folyó évi augusztus hó 
1-től visszavonásig és egyelőre legkésőbb a f. 
év végéig érvényes.

Felszóllitotta a kereskedelmi miniszter ur I 
a többi hazai vasutak igazgatóságait is — ide ' 
nem értve a helyi érdekű vasutakat — a kér- j 
déses küldeményekre saját vonalaikat illetőleg 
megfelő díjkedvezményt engedélyezzenek; s a 
déli vaspálya társaság a kedvezményt már 
meg is adta.

Midőn a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter urnák fenti rendelkezését az érdekelt gaz­
daközönségnek tudomására hozom, egyidejűleg 
azt is tudatom, hogy fentnevezett küldemé­
nyeknek a jelzett kedvezményes szállítására 
feljogosító igazolványok a vármegyei gazdasági 
egyesület titkárától (Debreczen, vármegyeház) 
kérendők,

Debreczen, 1904. augusztus 10.

Dr. Czeglédy Mihály
gazd. egyes, alelnök.

EPDO-BETIYE
gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.

A fürdőidény május 23-án kezdődik és tart 
szeptember 15-ig.

Hatása: gazdag vas- és tímsó tartalmánál fogva ki­
tűnő a nő betegségekben, sápkórban, idegbántalmak- 
ban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bán- 
talmakban szenvedőknél. Kiváló klimatikus gyógyhely | 
a légzőszervi és malarikus bajokban szenvedők ré­
szére. Gyógyhasználatra az újonnan fürdőlakban, 20 
fürdőszobában 4 porczellán-, 4 réz- és 24 fakád van 
elhelyezve. Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegviz- 
gyógymódhoz rendeztetelt 2 káddal, 2 ülfíkáddal, 

í teljes zuhanykészleitel, izzasztó kamarával, 2 pakoló- 
j ágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges készletek­

kel. Használhatók iszap-, sós- és villámlürdők; masz- 
szás-, izzasztó- és hidegvíz-gyógymód. Ivó-gyógymód­
hoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdő- 
vendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyi­
ségen s lakásokon kívül csinos berendezéssel s villa­
mos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. 
Szórakozásra szolgálnak : csinos ét-, táncz-, olvasó- 
s női terem, könyvtár, hírlapok, billiárd, társas- és 
torna-játékok, naponként kétszeri térzene. Terjedői- ■ 
mes, árnyékos erdei sótautak. Kápolna. Fürdőven- 
déglős: Bunyacicky József Varanóról. Az étkezés olcsó 
és kifogástalan. A izraelita vendéglő csinos, uj veren- 
dás épületben van elhelyezve. Házi-győgytár, posta- 
Ó8 telefon állomás helyben van. Vasúti állomás sze­
mélyvonalokhoz E r n y ő-B é n y e fürdő. Gyorsvona­
tokhoz L isz ka-T olcs va, a honnan és a hova ju­
tányos bérkocsi közlekedés van berendezve. Fürdő­
orvos : Asztalos Kálmán dr. Erdó-Bénvéről. Bővebb j 
felvilágosítással szívesen szolgál

A fürdőigazgatóság. j

Felhívás

I(|Ö Gazdálkodók és géptulajdonosok
y figyelmét) j.

Ajánlva v rniuntes, asztagtakaró és 
csépi:>g--pck;o való ponyvákat, szegedi 

jp kend .r i at, pokróczokal, zsákkü- 
BS töző r ; Inyzsine reket, igen olcsó 
gg árban Kívánatra mintákat is k üldök

Wiener Adolf
ponyva és zsák gyári 

raktára és kölcsönintézete
Debreczen,

Kossuth-utcza 27. szám.

m

JElösmert legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályMk
leszállított árak mellett

Továbbá:
nagy választékban
főzőedények, s takarék-konyhák, 
épület vasalások, gazdasági esz­
közök, tetőlemezek, mérlegek, re­

volverek, töltények
a legjutányosabb árban

kaphatók:
KOVÁCS GYULA

vasüzletében DEBRECZENBEN,
a »BIKA« szálloda mellett

IS*!reWffQf EÚSMag*g.%6ag*afr» aWa'rggg%xr.(

M. áe kir. ee*ti ák-atagyar kiiirélftf sesb.

omlokzat-festék-gyár
KreosíÉer Kímlf Hró'lll,,

4 vfi } yrrmrh'f.'rf kittintrt 
Kívánatra ingyen, próba mintakönyv prospektus

Kronsteiner-tólc uj zománc. Homlokzat-festéke hatös 
védve, ötven különböző minta, vízzel keverhető, mos­
ható, viharmentos, tűzálló, zománczozott csak egyszerű 
mázolás- Jobb, mint az olajsfeték. Evek során szállítja 
cs. és kir. uradalmak, katona és civilintézőségnek, va­
sú taknak stb. Minden rósztvett kiállításon első díj jaj 
jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterü­
letre különösen iskolák, kórházak templomok, kaszár­
nyákhoz stb, és mindenféle más tárgyhoz. Egy négy­
zetméter ára 2'/i kr . Meglepő eredmé ny. Homlok­
zat-festék, viharmentes, mészben oldható, 49 minta 

olajfestékkel azonos. Kgr-ja 12 kr,-tól feljebb.

«Jégbe hűtött

görögdinynye,
Hé- friss csemege

kapható

ine r e k e 8 Káli
fűszer üzletében

H a. j duszoboszlón.

'cű W+

Plón Gy. Hajdúszoboszló
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